

En la capital. 4.50 plás. trimestre  
 Ultramar en oro. 18 id. semestre  
 Id. un año en oro. 25 id. trimestre  
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 3.ª pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

# LA LUCHA

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 23 de Noviembre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 5.139

## Lo de Melilla.

### La guerrilla de la Muerte.—El capitán Ariza.

Melilla 17.—A las seis de la mañana ha salido el capitán Ariza con 26 penados, después de haber combinado un plan con ambas Cabrerizas. Se dispuso todo para evitar que los fuertes y avanzadas de Horecas hicieran fuego hasta el momento oportuno, y preparó una sección de tiradores Mausser para proteger las retiradas que hiciera.

Desde el momento de la salida, se produjo una general expectación. Todo el mundo se colocó en los sitios más convenientes para verlo.

### Toma de una trinchera.

En una trinchera había una guardia de cinco moros, sobre los cuales hicieron una descarga, obligándoles á huir precipitadamente.

Una vez posesionados de la trinchera, ó mejor dicho, de aquel montón de piedras, pues así ha quedado después de los combates del 28 y 30, dispuso Ariza que ocho hombres bajaran al valle de Benisicar, sin limitarles terreno para avanzar, pues el objeto era que los moros vinieran sobre aquéllos para coparlos.

Aquellos ocho valientes bajaron, y avanzando, llegaron hasta el café moro, situado en la falda del cerro grande, conocido por casa del Nano.

### Los moros entre dos fuegos.

En cuanto los moros divisaron á aquellos ocho hombres, descendieron de las alturas, y dando gritos y disparando, corrieron tras ellos, bajando cándidamente hasta el llano y entonces, desde la trinchera, les hicieron varias descargas cerradas, que les cortaron el paso, haciéndoles mucho daño, y protegieron la retirada de los ocho hasta que se incorporaron á los de la trinchera.

Se continuó haciendo fuego; los moros aumentaban, y bajaban, fiados en el número.

Como el plan era traerlos á la Calera ó barranco que existe delante de Cabrerizas Altas, donde el día 28 nos hicieron tantos estragos, el capitán Ariza se retiró de la trinchera por escalones, en perfecto orden, deteniéndose una vez para hacerles varias descargas, que no esperaban los moros, envalentonados, como siempre que persiguen alguna retirada nuestra.

### Una emboscada.—Los moros engañados.

Siguieron los nuestros retirándose, y los moros, persiguiéndolos, se metieron en el barranco, como deseaba Ariza, y en esta situación, los de Ariza, por la parte de Cabrerizas Altas, y los tiradores Mausser por la de Bajas, dispararon sobre el barranco, donde hicieron una verdadera carnicería.

Allí no se tiraba sobre hombres; se tiraba sobre montones de carne humana.

En el más supremo momento de aquella lucha tremenda para los moros, comenzaron á disparar las baterías recién emplazadas en las Horecas, y lo efectuaron con tanto acierto, que tres granadas fueron á caer en el barranco sobre un montón de moros. También desde los fuertes se aprovecharon muchos disparos de cañón y de fusil.

Al cabo de tres horas largas de fuego, se retiró Ariza con su gente, no dirigiéndose á la plaza sino á Rostrogordo, facilitando así el que desde Cabrerizas Altas pudieran hacer descargas de fusilería sobre los moros, que pretendían perseguir aquella retirada, que fué también muy protegida por los tiradores Mausser, que con este objeto avanzaron bastante.

### Sin municiones.

Durante la lucha se agotaron tres veces las municiones de la guerrilla, proveyéndose en los fuertes, de los cuales les facilitaron tres cajas.

Ariza ha dirigido su guerrilla siempre

al frente de ella, viéndosele en pie con el revólver en la mano, y haciéndoles señas con un pañuelo.

A las diez regresaron á los Tejarés, situados debajo de las avanzadas de Santiago, que es donde tienen instalado su cuartel para día y noche.

### Regreso de Ariza.

Poco después llega Ariza á la plaza, para dar cuenta á Macías del resultado de su salida.

Todos se disputan el honor de abrazarlo y darle la enhorabuena, contestando él que aquello no tiene importancia; rehuye la conversación, pero todo el mundo ha visto y admirado esta guerrilla, que no ha sufrido ninguna baja, lo cual prueba la ventaja que hemos tenido en una operación tan desastrosa para los moros, que demuestran su irritación y cólera, hostilizando sin cesar á los fuertes y al campamento, siendo lo probable que no suspendan el fuego en todo el día.

En la salida de hoy Ariza iba de paisano con americana y sombrero flexible: mañana saldrá con traje de mecánica y una tercerola que, según él dice, ha de servirle para apoyarse como si fuera un bastón.

### Los 26 guerrilleros.

Todos estos componen la guerrilla, que se llama de la Muerte. Casi todos ellos tienen penas graves, algunos de cadena perpetua, y llevan en presidio más de 20 años.

Madrid 21.—El general Macías ha dicho que pronto comenzará la construcción del fuerte de Sidi Aguariach.

Ayer tampoco se hizo fuego, pues los moros cesaron las hostilidades.

El señor Castelar ha escrito al señor Sagasta habiéndole de los asuntos de Melilla y diciéndole que esta cuestión toma carácter de guerra con Marruecos y que se inician disgustos entre los republicanos.

Añade que debe hacerse la guerra rápidamente para llegar pronto á la paz.

Telegrafían de Tánger, diciendo que se calcula que el Sultán llegará dentro de diez días á la ciudad de Marruecos.

El general Lopez Dominguez ha dicho al general Macías que tan pronto como se hayan repartido á las tropas los fusiles Mauser, avance el ejército hasta la línea de los fuertes. En su consecuencia, pronto se librará una batalla decisiva.

El artículo de fondo de *El Imparcial* dice que las noticias recibidas ayer de Melilla han determinado desaliento é indignación. Censura duramente á los señores Sagasta, Moret y Lopez Dominguez, culpándoles de cuanto ocurre allí, y termina diciendo: «O los soldados imponen el castigo correspondiente á los riffeños por la ofensa recibida ó el Gobierno habrá perdido aquella que más le importa».

Telegrafían de Tánger, insistiendo que el Gobierno se reserva parte de la nota relativa á la construcción del fuerte Sidi Aguariach, diciendo que se aplazase en aras de la buena amistad entre España y Marruecos.

Telegrafían á *El Heraldo* desde Melilla, que se están haciendo grandes preparativos para realizar nuevas operaciones que tendrán lugar mañana.

Créese que el hermano del sultán pedirá un armisticio para castigar á las kábilas, cortando la cabeza á sus jefes.

Ha llegado á Melilla el hermano del Sultán habiéndose antes suspendido por completo las hostilidades con los moros.

Así lo telegrafían de dicha población.

Añádese que el general Macías hizo desplegar nuestras tropas para que el hermano del Sultán, Muley-Araaf, pudiese hacerse perfecto cargo de la importancia de las mismas y de que se bastan y sobran para castigar rápidamente á las kábilas.

El señor Sagasta cree que no precisa dar una batalla decisiva por tratarse de un

enemigo indisciplinado que volverá á presentarse despues.

Madrid 22.—Los moros celebraron el lunes feria en la barriada de Frajana é hicieron fuego á los paisanos que se acercaron allí. También hicieron una descarga á un teniente de artillería que iba con su asistente.

Nada se sabe exacto referente al hermano del Sultán, que se refiera á su estancia en Melilla.

Melilla 20.—Ha celebrado una conferencia el general Macías con el bajá de los moros; éste le ha garantizado el castigo de las kábilas y asegurado que se retiraran al interior y otras á los límites, añadiendo que cesarán las hostilidades.

Mañana conferenciará el general Macías y el hermano del sultán.

Toma el cuerpo rumor de que las kábilas, en efecto, se retiran al interior temerosas del castigo del hermano del sultán.

Ha sido aprovisionado el fuerte de Camellos.

Melilla 21.—Circulan rumores de que el general Macías organizó hoy una maniobra al objeto de que el hermano del sultán viera nuestras tropas.

Añade que éstas hicieron fuego contra los moros, resultando varias bajas en las filas de estos últimos.

La kábila de Frajana se ha reunido ostentando bandera blanca.

No se vé ningún moro al alcance de los cañones.

Mañana empezarán las operaciones de nuestras tropas para llegar hasta el campo neutral.

Malaga 21.—Los riffeños no obedecen al hermano del Sultán.

Han sido heridos el corneta Francisco Fernandez, de cazadores de Cataluña, y el soldado Manuel Vasco.

Se ha verificado en Melilla un juicio sumarisimo con motivo del contrabando de armas. Supónese que el judío Elías Israel, súbdito marroquí, y el español Pedro Escobar, serán condenados á penas graves.

Ha llegado el marqués de Castillo, con 7.500 pesetas, importe del donativo de los carlistas para los heridos de Melilla.

## Desde Madrid.

19 de Noviembre de 1893.

Un nuevo acto de salvajismo cometido por los riffeños, viene por centésima vez á dar la razón á la indignada opinión pública que exige imperiosamente que dejando á un lado las contemporizaciones, se castiguen inmediatamente y de un modo tan enérgico como ejemplar las demasías é insolencias de las tribus agarenas.

Por esto podrá convencerse el gobierno de lo errado que se halla al seguir con los moros una conducta contemplativa y vacilante, y deberá convencerse si no se halla ciego; y en este caso el daño será para él, de que puede costarle caro al parecer el decidido propósito de no emprender una campaña decididamente ofensiva.

Es intolerable para España que una de sus poblaciones se encuentre tan á merced de unas tribus de vándalos, que ni aún dentro de sus muros los habitantes se encuentren seguros. Es intolerable que teniendo en Melilla 26 batallones de infantería, dos regimientos de ingenieros, un regimiento de caballería y más de cien cañones, sigan los moros campando por sus respetos y obrando como les viene en gana, sin que nadie se lo impida. Constrúyanse en buena hora cuantas trincheras y fortines se crean necesarios para el mejor resultado de la lucha, pero no por eso nos descuidemos hasta el extremo de que los moros, al cabo de cincuenta días, ocupen las posiciones que el primer día y sigan atacándonos como cuando contábamos en Melilla con solos cinco batallones.

Las torpezas del general López Dominguez van dando sus naturales resultados. Se ha acordado al mes y medio de los sucesos de Melilla de que era necesario llamar á las armas á la reserva activa, y no ha tenido en cuenta que esos millares de hombres se van á encontrar, en caballería sin caballos en que poder pelear, en artillería sin piezas y en infantería y en todos los cuerpos sin uniformes que ponerse, todo gracias al poco cuidado de dicho señor López Dominguez, que ha acordado dar cumplimiento á las acertadísimas disposiciones que para precaver semejantes eventos dictara su inteligente predecesor en la cartera de Guerra, el dignísimo general Azcárraga. Así se logrará que los reservistas tengan que ser en buena parte devueltos á sus hogares inmediatamente, después de haberles pagado el viaje de ida y vuelta con más los haberes que les correspondan desde el día que salieron de su casa hasta el en que regresaron, originándose de este modo un gasto que fácilmente podía haber sido evitado.

Extrañáranse luego los defensores del señor ministro de la Guerra de que España entera cierre contra él y se oponga á todas las determinaciones que trate de adoptar, como si los buenos españoles pudieran ver con impasibilidad que de esta manera se traten sus más sacratísimos intereses precisamente por quienes más obligación tienen de velar por su conservación y aumento.

De V. afmo. s. s. q. b. s. m.

Istolacio.

## EL CONGRESO EUCARÍSTICO EN VALENCIA.

21 Noviembre de 1893.

Un vuelo general de campañas anunció anteayer la apertura del Congreso Eucarístico. La animación en las calles ha sido grande, llegando los trenes atestados de forasteros.

La ciudad presentaba bonito aspecto; la mayoría de las casas ostentaban colgaduras, y por la noche la iluminación fué general.

El palacio Arzobispal tenía en la entrada del patio un foco eléctrico, rodeado de prismas que producían muy buen efecto. Los balcones lucían ricas y bonitas colgaduras y varios grupos de mecheros de gas con globos blancos. El Seminario Conciliar estaba iluminado con potentes focos eléctricos. Los Santos Juanes, San Lorenzo y demás parroquias, estaban adornadas con gas y farolitos. La iglesia de Santa Catalina lucía en su campanario infinidad de banderitas, así como un gran foco eléctrico en el centro, y el Miguelete también ostentó sus banderas y luces.

Como ya digo, el aspecto de la ciudad era sorprendente.

### El Templo.

A las diez se ha celebrado la solemne función religiosa de apertura.

El aspecto que ofrecía era digno de verse: á los lados del Altar mayor, se han levantado dos espaciosas tribunas para las señoras socias del Congreso. El altar y crucero, lucían colgaduras de terciopelo. En el centro del templo habían filas de bancos para la junta organizadora, y á los lados infinidad de sillas que ocupaban los socios. El público se ha situado en las naves laterales.

La concurrencia no fué la que era de esperar, sin duda por temor á que se llevaran á efecto los rumores de que se colocarían bombas de dinamita. También contribuyó á ello la idea de algún guason, que colocó en la noche de la víspera dos petardos de traca en una de nuestras calles.

En la misa, ha oficiado de pontifical el cardenal arzobispo de Sevilla D. Benito Sanz y Forés, asistido por el Deán Sr. Cirujeda y Ros, y los canónigos señores Marín, Chabás, Ferreiro, Barbarros y Polo.

A los lados tomaron asiento los arzobispos de nuestra ciudad y Tarragona, juntos con los obispos de Vich, Badajoz, Lugo, Segorbe, Mallorca, Menorca, Cuenca, Zamora, Jaca y Palencia.

La capilla de la Catedral ha interpretado admirables composiciones.

El sermón ha estado á cargo del Dr. don Salvador Casañas, obispo de la Seo de Urgel, el que después de un brillante exordio ha entrado en materia sobre el tema de «*El reinado de Jesucristo, y fundamentos en que se apoya*».

Partiendo del lema del Congreso *Adveniat regnum tuum*, ha hecho constar en su exordio que estas tres palabras sintetizan el programa católico, y que el Congreso Eucarístico significa una protesta de fé frente de la apostasía moderna y frente de los que no quieren reconocer que reina Dios sobre nosotros, una confesión pública de su augusta realeza como protesta contra los partidarios del derecho nuevo que levantan un altar á Satanás frente de Dios.

Partiendo de la afirmación de que el sentimiento de reparación nace del amor, aplicó las deducciones á Nuestro Señor Jesucristo y al sagrado misterio objeto del Congreso.

Examina en la segunda parte cuales debemos ser nosotros en correspondencia á tan inmenso amor, y sienta la afirmación de que es doctrina católica que debemos cooperar al advenimiento del reino de Jesucristo.

Manifiesta que la libertad de cultos y la tolerancia como principio ataca al dogma católico que previene amar á Dios sobre todas las cosas, estendiéndose en oportunas consideraciones acerca de los que separan el precepto moral de la sanción religiosa, vulnerando el precepto cristiano «llamar al prójimo por Dios».

Puso en evidencia á los que se desentendían de las ofensas que se hacen á Dios y de los hermanos que abandonan la fé. El que esto no hace, no ama, y el que no ama, permanece en la muerte.

Que así como negamos á Dios por el pecado, debemos negarnos á nosotros mismos en la santa Eucaristía para reparación.

La mejor preparación para la venida de ese reinado es la penitencia y la austeridad, como Su Santidad previene en su última Encíclica.

Que enfrente de las tres concupiscencias de la carne, de los ojos y de la soberbia representadas por el amor á los bienes del cuerpo, de fortuna y á los placeres sociales, hay que contraponer el ayuno, la limosna y la oración.

Cada uno de estos tres puntos fué objeto de un bellísimo período.

En el primero citó ejemplos históricos, y concluyó afirmando que en este siglo de grandes prevaricaciones se han de practicar grandes actos de mortificación aplacar la justicia de Dios.

Al ocuparse de la limosna, señaló el precepto cristiano de la obligación que tienen todos de hacerla en proporción á su fortuna, y escitó á los congresistas á que se acordasen de los pobres, haciendo la limosna con espíritu de reparación.

Se lamentó del daño que están haciendo las escuelas sin doctrina cristiana y la prensa desmoralizada y escandalosa, y se dolió de que los católicos no acudan en auxilio de la Iglesia, dando sus caudales para combatir escuelas con escuelas y periódicos con periódicos, olvidándose los ricos de que no son solo ricos para ellos.

Ocupóse después de la oración, de la que hizo cumplidísimo elogio, escitando á visitar el Santísimo Sacramento. Recomendó la comunión frecuente para que fracasasen los planes de los enemigos de Dios, cuya comunión diaria es objeto de la Asociación Reparadora de María.

Hizo encomiástica mención de la institución de las Cuarenta Horas, fundada en el siglo XVI para obtener de Dios que cesasen tantas calamidades.

Encomió la devoción al Sagrado Corazón de Jesús en el Apostolado de la oración.

Dijo que al lado de la oración debe ir la acción, recomendando mucho las obras

de propaganda católica, los Congresos Católicos hoy tan necesarios para defender la Iglesia. Escitó á las congresistas y á los verdaderos católicos á que tomen con calor y entusiasmo el restaurar la piedad como base de regeneración. Terminó con un sentido período al eminente Prelado y á los ilustres obispos.

Dirigió un cariñoso recuerdo á los que en Africa pelean por nuestra fé y á las víctimas de la dinamita, y encareciendo que rueguen todos por los enemigos de dentro y de fuera, y concluyó pidiendo la bendición de Dios y la Santísima Virgen sobre el Papa, los prelados, el Congreso y Valencia.

#### Inauguración del Congreso.

Donde se celebran las sesiones es en la iglesia de la Santísima Cruz, produciendo muy buen efecto las muchas luces y banderas que la adornan.

Mucho antes de la hora, tres y media, estaba lleno el templo.

Ocupaba la presidencia el arzobispo de Sevilla teniendo á sus lados á los de Valencia y Tarragona.

En el estrado, bajo dosel, han colocado un retrato al óleo de tamaño natural de Su Tratado León XIII con el escudo pontificio.

El señor Arzobispo de Sevilla ha pronunciado un discurso de apertura, tratando enseguida de la importancia del Congreso.

Su elocuentísimo discurso ha sido muy aplaudido.—*El Corresponsal*.

### Noticias locales y generales

#### PLANO DE MELILLA.

Se vende á 30 céntimos, en la imprenta de este Diario.

—En un solar de la Gran Vía de Barcelona, se han encontrado 18 bombas explosivas de un sistema antiguo. Créese que estaban allí abandonadas.

Los anarquistas detenidos por la autoridad ascienden ya á 193.

Las elecciones municipales se están celebrando con mucha desanimación.

La junta del Liceo ha acordado que continúe cerrado este teatro.

El tiempo está muy revuelto. No hay comunicación telegráfica con Madrid.

—*El Baluarte* es también de los que pierden el estribo cuando se les dice alguna verdad, echando mano de palabras poco cultas para hacer ver que tiene razón.

Nosotros podremos ser todo lo que quiera el ilusionista é ilusionado colega; pero lo que no resulta por mucho que se ponga en jarras en medio del arroyo, es que sea verdad el que los carlistas hayan sacado, con fuerzas propias y exclusivas, sus concejales. Y no hay que buscar pruebas, porque el mismo *Baluarte* nos dá la primera con esa inocencia de los pocos años que le caracteriza. Nos niega y niega á otros periódicos locales que sus candidatos hayan obtenido votos ajenos al partido carlista, y confiesa á *El Correo de Gerona* que el señor Ciurana les ha ayudado.

¿En qué quedamos, pues, apreciable compañero? Nosotros no sabemos si eso es ó no es verdad, pero cuando la parte confiesa, la prueba queda relevada. Y como lo que le hemos dicho nosotros, sin faltar al grandísimo respeto que nos merece, se lo han dicho al colega carlista todos los demás periódicos, resulta que la opinión unánime dice lo que la opinión sabe y ha visto y si nó, díganos *El Baluarte* ¿por qué no protestó de la inclusión de sus amigos en la candidatura formada en el gobierno civil por los concentracionistas? Porque no pidieron su eliminación de la candidatura los carlistas en ella incluidos? Porque, si tan puritanos son ustedes y no quieren nada de los demás, deben ustedes rechazar todo cuanto pueda dárselos, y más tratándose de dádivas tan públicas como esas. Si como *El Correo* dice y *El Baluarte* afirma el Sr. Ciurana ha ayudado á sus amigos, debiera haberlo no consentido por tres razones; por la *intransigencia* del colega y de sus amigos, por ser el Sr. Ciurana conservador y por ser los conservadores los hombres que más odia *El Baluarte* según confiesa.

Vaya apreciable colega; no se empeñe V. en imposibles, y antes de querer negar, no pierda el sentido lógico en su afán de dar mandobles improcedentes, porque negar afirmando dejándose el cuerpo al descubierto, acusa una falta de estrategia, más que imperdonable, inocente.

Esto á parte, repetimos lo dicho; que los concejales electos son dignísimos de la representación que se les ha conferido: como que son el producto de las aleaciones político sociales de los electores de Gerona.

—De un colega de Barcelona:

Ayer tarde los mozos de la escuadra y varios individuos de policía, siguiendo las instrucciones del señor Gobernador civil, se constituyeron en una casa de la Ronda de San Pablo, donde existía ilegalmente constituido un centro anarquista que se supone era el directivo de todos los de España. Practicado un escrupuloso reconocimiento, han sido ocupados dos tubos de plomo que se supone servían para la confección de petardos, una pistola, varias cápsulas, documentos y folletos anarquistas y un manuscrito formulario para la confección de bombas explosivas. Fueron detenidos el presidente de la Asamblea española anarquista, y dos mujeres, los cuales, juntamente con todo lo ocupado, han sido puestos á disposición del juzgado especial.

Nada, nada; á poblar la oceania debe mandarse á esas gentes; cuando menos.

—Dícese que en breve aparecerá un decreto licenciando á los reservistas de 1888.

—Ha causado gran sorpresa un artículo que publica *The Daily Graphic*, por ser este periódico uno de los de más circulación en Inglaterra y por su carácter liberal independiente, en cuyo escrito aboga por la devolución de Gibraltar á España á cambio de algunos puntos de la costa donde pudiera la Gran Bretaña establecer estaciones navales que sirvieran para contrarrestar las fuerzas de Francia en el Mediterráneo.

Te veo, desugo.

—Se están reparando las carreteras del Estado en esta provincia de un modo muy raro, en nuestro concepto. Se reparan á trozos sueltos y casi no se coloca piedra machacada como la ciencia y la experiencia ordenan, si no desperdicios procedentes de las pedreras y arena gorda, que otra cosa no son esas piedrecitas con que se mezclan aquéllos. Total; que ese procedimiento, que resulta indudablemente barato, resulta también poco consistente y dá lugar á inmediatos baches y formación de carriles en medio de las carreteras.

En fin, como aquí todo se arrienda respondiendo á economías mal entendidas, nada extraño es que los contratistas se separen de los materiales y aprovisionamientos que emplea el cuerpo de caminos, canales y puertos; de cuyo cuidado no han debido salir nunca las vías de Cataluña, que son á las que les ha tocado la prueba de las contratas esas.

—La prensa europea comenta de muy diferente manera la entrevista de Monza. Algunos periódicos le conceden extraordinaria importancia. Otros, por el contrario, dicen que solo tuvo por objeto el proyectado casamiento del príncipe de Nápoles.

Diarios hay que sostienen haberse tratado entre el rey Humberto y el conde Kalnoky la manera de hacer más aparente la Triple Alianza, en vista del efecto causado por las demostraciones franco-rusas.

—Ayer amalecimos con un centígrado sobre cero y con el cielo encapotado, de modo que se dejó sentir el frío con más intensidad que los días anteriores.

—Lo ocurrido en Amer con los Notarios que fueron para dar fé de lo que ocurriera en la elección de Concejales, ha venido á *El Baluarte* de perilla para tratar á sus amigos de allí de víctimas expiatorias de una persecución que solo existe en la inventiva de los que se retiraron de las urnas, porque así lo creyeron convenientemente huyendo del fracaso en que iban á verse envueltos.

Los Notarios se marcharon porque quisieron, no porque nadie les negara respeto y apoyo; lo que querían los amigos del colega era una ilegalidad que las mesas no consintieron é hicieron bien, pues dentro de los Colegios electorales no pueden entrar los que no son electores, que es precisamente lo que querían los amigos del apreciable compañero.

Bueno que procure cubrir la impotencia de los suyos con aspavientos y períodos de oratoria cursi; pero hágalo no pi-

sando el octavo precepto del decálogo, porque ese proceder es muy poco correcto religiosamente hablando.

—El bandolerismo sigue realizando desmanes en Sicilia.

Témese que adquiera proporciones alarmantes y sea preciso enviar para combatir un verdadero ejército, como antes en las Calábrias.

—El Banco de Francia va á poner en circulación billetes estampados en papel de ramío.

Las planchas serán las mismas empleadas en la actualidad; pero el citado papel es más delgado y más resistente que el utilizado hasta ahora, permite una impresión más limpia y más clara y dificulta considerablemente la falsificación.

Dada la inusitada frecuencia con que entre nosotros se registran las falsificaciones, digno de aplauso sería que el Banco de España adoptara idéntica precaución que el de Francia.

—En Puigcerdá se ha casado por tercera vez, una vecina que apenas hacía un mes que había perdido á su segundo marido.

No le arrendamos la ganancia al tercero.

—La sociedad coral *La Taponera* de Palafrugell, ha repartido veinticinco pesetas á cada uno de los reservistas pertenecientes á ella. Todo el mundo aplaude tal proceder.

—La *Gaceta* ha publicado una real orden declarando suprimido el año preparatorio en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, á partir del curso académico de 1894 á 95.

—Cualquiera habrá podido creer que el sucesor del gran católico condenado por la autoridad eclesiástica, *El Regional* de Figueras, habrá publicado algún artículo de seria refutación al que nosotros le dirigimos hace la friolera de dieciséis días, probándole su ignorancia supina en todo lo referente á la historia patria con motivo de sus tonterías acerca del Cardenal Cisneros? Pues, como de costumbre, nada de eso.

Después de tantos días, contesta unos cuantos gazapos literarios con este título: *La Lucha en escabeche progresista*: por el título, puede el lector deducir lo que dirán los párrafos que le siguen: unos cuantos insultos; unas cuantas sandeces y nada, nada de lo que debiera probarnos para confundirnos.

¡Pobre *Regional*! Nos dá lástima: ¿pues no dice que el historiador Lafuente era liberal tratándose de los Reyes católicos? Pues no dice que citamos historiadores sin precisar citas? Pero para quien escriben esos desdichados de *El Regional*?

Vaya, vaya, dejémoslos en paz y no perdamos más el tiempo poniéndolos en berlina, que bastante lo están ya.

En otro artículo (¿?) aparte, nos llama mal educados porque dice que lo insultamos al afirmar que *El Regional* vive en perpétua rebelión con la autoridad de la iglesia, y nos moteja de órgano de los carteros, peatones y estanqueros, que es la muletilla de todos los que tienen desalquilado el último piso.

No hay nada de insulto: los Redactores de *El Regional* son los mismos que escribían el *Semanario de Figueras*; los redactores del *Semanario* tienen condenados sus escritos objeto de la condenación y los que puedan publicar; luego... los redactores de *El Regional* tienen condenados sus escritos interin no se arrepientan y hagan algún acto de acatamiento, reverencia y obediencia á su Prelado; es decir, mientras estén en *perpétua rebelión con los poderes de la iglesia*. No hay pues insulto; lo que hay es el procedimiento de *El Regional* puesto de relieve por sus propios procedimientos.

Y como el pobrecito no quiere darnos su opinión personal, propia, referente á si está ó nó conforme con los intereses y preceptos de la iglesia el consejo del Sumo Pontífice á los católicos franceses aconsejándoles reconozcan la república, resultan dos deducciones; que le falta valor para emitir su opinión, y que el valor le falta para no decir lo que siente, que es lo contrario á lo que aconseja el Jefe visible de la iglesia católica.

Y nada más: no mortifiquemos al pobre Regional que bastante trabajo tiene con sus desdichados tropiezos y precaria situación.

—Los candidatos monárquicos obtuvieron en Madrid 33.807 votos; los republicanos 15.392: han triunfado las candidaturas monárquicas en Barcelona, Valencia, Sevilla, Málaga, Coruña, Cádiz, Granada, Córdoba, Almería, Alicante, Huelva, Pontevedra, Lugo, Orense y demás excepto Burgos, Teruel, Navarra, Guipúzcoa y Vizcaya.

Ha tenido también inmensa mayoría el partido monárquico en las poblaciones ca-beza de partido.

—Conforme á lo solicitado, se ha concedido el perdón de pago de 10.052'30 pesetas sobre el cupo de contribución correspondiente al año 1891-92 del pueblo de Celrá.

—Un obrero de la Fundición llamado Culgat Esteve, encontró hace dos días, flotando en la acéquia, un rollo de papel sellado que examinado resultó ser de á peseta y de á setenta y cinco céntimos.

Supónese se trata de algún robo.

El paquete fué entregado á la autoridad.

—En la noche del martes se hizo una aprehensión de catorce sacos de sal y cuatro latas de manteca, que trataban de ser introducidos de matute por la muralla.

—De paso para Paris, donde piensa pasar la temporada de invierno, hemos tenido el gusto de saludar al distinguido pintor nuestro amigo D. Santiago Rusiñol y al redactor de nuestro colega de Barcelona La Publicidad Sr. Jordá.

El Sr. Rusiñol lleva ocho magníficos lienzos, que espondrá en el Salón de Paris.

—El Sr. Jordá vá á la vecina república como corresponsal del acreditado diario.

—Deseámosles toda suerte de felicidad.

—Final de una expedición al Polo Norte, y final análogo al de otras muchas emprendidas á aquella región del globo:

En Junio de 1892, dos suecos, Biorlfg y Kalvennius, acompañados de tres marineros, equiparon el barco Ripple para explorar las regiones árticas.

Desde dicha fecha no se tenía noticia alguna de los viajeros. Las que hoy se tienen no son nada halagüeñas.

La tripulación del ballenero Aurora acaba de descubrir al Ripple abandonado sobre la costa de la bahía de Baffin. No lejos del sitio donde se encontraba el buque, hallaron dos piedras tumulares. Bajo una de ellas existía un esqueleto, y bajo la otra varios manuscritos en inglés, dirigidos al barón Nordenskjöld.

—Diciase ayer tarde que el popular General Salcedo ha recibido carta del señor Ministro de la Guerra, notificándole la necesidad de que esté preparado para marchar con él á las operaciones de Melilla.

Ignoramos la certeza de este rumor.

—La Tesorería de Hacienda tiene señalados para hoy los siguientes ragos.

A D. Pedro Pagés, 370'64; Sres. M. y R. Juyé, 252'78; á D. Ignacio Bassa, 209'45; y á D. José Herrero, 490 pesetas.

—Ayer en el tren de las cuatro de la tarde, salieron para Barcelona con dirección á Melilla 20 soldados del Regimiento de Guipúzcoa que no pudieron marchar con sus compañeros por estar enfermos los unos y por ser asistentes los otros.

Deseámosles un feliz viaje y una buena suerte.

**Aventaja á todos los preparativos similares.**

(Desconfiar de las imitaciones).

Barcelona 19 abril 1886.

La Emulsión Scott en el concepto terapéutico, lleva cumplidamente muchas indicaciones similares por su feliz asociación á los hipofosfitos. De aquí que con frecuencia recete yo la Emulsión Scott en los casos de linfatismo, escrofulismo, raquitismo, tuberculosis en primero y segundo grado; depauperación orgánica, debida á diferentes causas, debiendo las más de las veces felicitarle por el éxito obtenido.

Dr. M. E. DE LICIAGA,

Proferor Médico Cirujano, Cortes, 285.

**EL VALLE DEL MULUYA.**

(El Liberal).

Puesto que la Nota del sultán consigna que las tropas marroquíes, acaudilladas por su hermano Muley Araaf, para imponer la autoridad soberana en el Riff, se concentraron en las fuentes del Muluya, creemos oportuno dar algunos detalles acerca del vasto territorio por donde corre el mismo río, el más importante del imperio entre los que vierten sus aguas en el Mediterráneo.

Al E. de las vertientes del Atlas, por la parte más alta de la montaña Shabab-Ben-Obeid, tiene su origen el Muluya, siendo sus afluentes por derecha é izquierda otros rios de no escaso caudal, y con particularidad el Tsá, el cual fertiliza también extensas comarcas, donde se observa algún desarrollo agrícola.

El curso del Muluya es de más de cien leguas, se desliza casi siempre entre ásperas alturas, sirve de divisoria en la región argelina y desemboca en el Mediterráneo, después de formar dos grandes recodos, por la parte Oriental del Cabo del Agua, algo más abajo de nuestras islas Chafarinas.

Por toda su márgen izquierda están las montañas del Riff, poco exploradas hasta hoy, principalmente hácia sus orígenes, ó séase en la región más próxima al Atlas; por la márgen izquierda un terreno muy acci-

dentado sirve de albergue á las numerosas kábilas de los Beni-Senassen, gente de gran influencia en el país y siempre dispuesta á combatir contra los cristianos, lo mismo franceses que españoles, aun cuando en honor á la verdad, algunas veces les ha confiado el sultán la misión de castigar á los rifeños y lo han hecho á completa satisfacción del emperador mahometano. Los Beni Senassen pueden poner sobre las armas más de 25,000 hombres.

No se encuentra en el dilatado curso del Muluya ninguna ciudad de importancia, pero atraviesa el camino de Fez por Taza á Themacen, y no obstante los grandes obstáculos derivados de las condiciones del terreno y de la carencia de elementos vitales para la marcha de un ejército regular, debe considerarse la cuenca de este río como la mejor línea de invasión en un avance decidido sobre la capital del imperio marroquí.

Los optimistas, al saber que las tropas imperiales, ó mejor dicho, una columna de no mucha fuerza remontaba el valle del Muluya por su orilla izquierda, á fin de imponerse á las kábilas rifeñas, han creído que la empresa era fácil y que en breve plazo todo terminaría de un modo pacífico. Celebraríamos que acertasen, pero conociendo, como conocemos, aquel país, y sabiendo que aún en las inmediaciones de Fez, de Mequinez y de Marruecos hay kábilas cuyo orgullo se cifra en no haber solicitado nunca la gracia del monarca y en vivir siempre con verdadera independencia, recelamos que el hermano del sultán tropezará, si ya no ha tropezado, con grandes obstáculos para persuadir á los indómitos rifeños de la razón que tiene España en su actual demanda y de que así lo considera el conciliador Muley Hassan.

En un país que cuenta diez millones de habitantes, tal cual sucede en Marruecos, el soberano, déspota en alto grado, no puede, sin embargo, imponer su autoridad verdadera á la tercera parte de los vasallos, y lo mismo en la cuenca del Muluya que en la del Sebú y la del Buregreg, de igual modo en el Zemur que en Anghera, cuando las kábilas se sublevan y propenden á un fin determinado, ó se transige con ellas ó cuesta muchísimo trabajo el dominarlas, pues no contando el sultán con un ejército regular y permanente, sólo confía en los fieles del momento para reducir á la obediencia á los levantiscos é indómitos.

Nunca es tarde si la dicha es buena, según reza nuestro antiguo refrán, y en este concepto, quizá la columna marroquí que según se dice avanza por la orilla izquierda del Muluya, llegue bien y hasta sin cansancio, después de recorrer 40 leguas, hasta Taza; acaso logre vencer en tan largo trayecto á cuantos rifeños encuentre á su paso; tal vez logre también alejar las simpatías que demuestran los de Beni Senassen por nuestros enemigos de Melilla, y en último término po-

dria ocurrir que el hermano del sultán apareciese cerca de Frajana y Benisicar, colmando de bendiciones por la gente de aquellas comarcas y entonando toda ella el mea culpa por los sangrientos sucesos del pasado mes de Octubre; pero como otro antiguo proverbio castellano dice que á Dios rogando y con el mazo dando, nosotros, aun cuando confiemos mucho en lo que pueda hacer la fiel columna marroquí, debemos por cuenta propia continuar las operaciones militares, confiando á nuestro sólo esfuerzo, por si acaso, la defensa de nuestro derecho, la reintegración del terreno de la patria, el prestigio de nuestro ejército y el honor de nuestra bandera.

**Distracciones.**

Entre amigos:  
—Yo nunca pago á mis acreedores cuando estos me importunan con sus exigencias.  
—¿Y si no las tienen?  
—Entonces espero á que reclamen.

**Movimiento de población.**

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.

Dia 22.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 0. Muertos.—Gracia Coll. 26 años.

MATAS.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY  
San Clemente p. y mr.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

**Sección Comercial.**

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	63'17	—
Exterior.	73'05	—
Coloniales.	39'90	—
Nortes.	26'95	—
Francias.	22'00	—
Orensas.	00'00	—
Cubas viejas.	106'00	—
Cubas nuevas.	94'37	—
Obligaciones, Francias 6 p. %.	93'00	—
Id. Id. 3 p. %.	54'25	—
Obligaciones no hipotecarias.	91'00	—
Paris.		—
Exterior.	60'65	—
Giros.		—
Paris.	23'50	—

Teléfono de la casa Quintana y Bassols.—agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Girona.

**TELÉGRAMAS.**

Madrid 21.—No obstante haberlo negado el Gobernador á las personas que se interesaron por saber la verdad, asegúrase que han sido halladas en un pasillo del teatro Real siete bombas cargadas de dinamita.

Este hallazgo ha causado profunda sensación. En Valencia ha explotado un petardo de pólvora; el estruendo ha sido pavoroso, habiendo destrozado una ventana.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Ha recobrado Elodia sus fuerzas; y el primer pensamiento de su convalecencia es ir á orar á la sepultura de Herstatt. Ha atravesado el soto al caer el día; y estando sola al pie del fúnebre otero, se detiene, postra y llora.

«Oh padre mio! dice Elodia, estraña hoy dia yo en un globo incógnito, ¿qué tengo que esperar del tiempo? el cúmulo de los martirios, ¿Qué puedo prometerme de los hombres? la compasion. ¡Ah! obtened del Señor con vuestros ruegos mi libertad; y que caigan delante de mi las funestas barreras de la vida, para abrirme un paso celestial hasta vuestra mansion!».

Arrimada la hija de San Mauro á la cruz del sepulcro, y absorta en sus pias meditaciones, han pasado los momentos sin advertirlo. Desechando espantada el recuerdo del Solitario, se repite á sí misma los últimos acentos de su moribundo padre. El hombre del Monte Salvage, misteriosa potestad, no lo es ya celestial para Elodia, y no puede sin embargo figurársele como maléfico génio. Va unida á su alma, desde que murió Herstatt, una especie de horror al solo nombre del Solitario; quizá tendria valor la huérfana para huir de

él; pero no tiene suficientes fuerzas para olvidarle.

Algunos rayos nocturnos deban luz al funesto sitio. Pasmada la huérfana misma de su larga cavilacion, yerta con el aire húmedo de la noche, y pálida como la hoja del álamo al resplandor de la antorcha nocturna, levanta pausadamente su cargada cabeza; ¡qué objeto hiere su vista!... Delante de ella el cazador de la montaña, en pie, recostado en el árbol de los mausoleos, y tan hermoso como en aquel dia en que con la lira en la mano se le apareció cual Orfeo á las felices sombras, está contemplándola silencioso, é inmóvil como la estatua de un monumento fúnebre. Levantó descuidadamente su brazo derecho una parte de su manto desprendido de sus espaldas, y echado como la vestidura régia de los Césares. Sobre su frente varonil y descubierta ondula su negro y espeso cabello. Parece que le ha ceñido la luna al través del ramagé con una banda plateada; y le cercan de mágicos reflejos sus trémulos vislumbres. Menos resplandeciente de hermosura en las selvas de Elida detuvo Eudimion el carro de Diana. Menos atractivo pareció el Hipólito de las selvas

«¡Herstatt! prosigue el Solitario, si en algun tiempo atenté contra tu vida, y ni aun siquiera con el pensamiento, levántese del féretro tú voz terrible.... ¡Y si falté á la verdad, denuncia inmediatamente al reo!».

Le palpataba con violencia el corazón á la huérfana; pero su agitación no procedía ya del espanto. Queda destruida toda sospecha, y desvanecido todo sobresalto: y bien distante Elodia de temer los presentes momentos, hubiera querido prolongar su duracion.

—«Lo veo, continúa el Solitario, Vm. cree en mi juramento: me hallo justificado en su concepto... Adios».

Iba á marcharse, cuando dice tímidamente la huérfana:

—«Me perdona Vm. varias injuriosas sospechas!».

—«Me acusaban las esterioridades, responde él, y Vm. podia creerme culpable. Por otra parte, abrumado yo mucho tiempo há con el peso de las condenaciones humanas, ya no estraño las injusticias».

—«¡Me deja Vm.! dice Elodia al verle salir del bosquecillo!».

—«Para siempre quizás».

## Servicios de la Compañía



## trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que dirigirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

## SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIR, POITOU y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona

## UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también bien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local designado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Carzol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

## Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

## Pectoral de Cereza

del Dr. AYER.

Si se toma cuando se está resfriado, se evita la tos. Cura las toses, las ronqueras y todas las enfermedades de la garganta por rebeldes y crónicas que sean.

Todas las familias deben siempre tener un frasco del Pectoral de Cereza en casa, para poder tomar una dosis a los primeros síntomas de un resfriado, y así se evitan un gran número de enfermedades.

En la mayoría de los casos, un frasco del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer basta para curar la tos, garrotillo, tos ferina y todas las enfermedades de la garganta y de los Pulmones.

## EL PECTORAL de CEREZA

del Dr. AYER

Pronto en obrar, seguro en la cura.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de "AYER'S CHERRY PECTORAL" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

## BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. . . . . 4 pesetas.

Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. . . . . 5

Tapes sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. . . . . 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—

En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

## COMPAÑIA MADRILEÑA DE URBANIZACION.

Madrid: Príncipe, 15, 2.º

Se constituirá tan luego se suscriban las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas o giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones a medida que se desarrolle el sistema de urbanización que consiste hoy en adquirir terrenos destinados a la labranza a razón de 1.500 ó 2.000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, teléfono, tranvía y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados a plazos con crecidísima ganancia.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañía, con sellos para la contestación.

El folleto explicativo se remite a Provincias contra envío en sellos ó libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.

Al suscribirse no se hace desembolso alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta.

P. E.

— 143 —

humana, no podría elegirla mas celestial.... Podía habérselo enagenado la razón al moribundo Herstatt: ¿porqué debía dar crédito yo a las acusaciones del delirio?»

Se adelanta el Solitario hacia Elodia, y dice con el acento de la reconvencción: «Ha sido Vm. capaz de creermelo culpable!... y de acusarme de la muerte de Herstatt!...»

Estas palabras corresponden con los ocultos pensamientos de Elodia; luego el hombre misterioso lee en lo interior de su alma. Turbada la huérfana, se guarda muy bien de interrumpirle... Ha resonado tan dulcemente en su pecho la voz del Solitario!... Hay en su espresivo acento un poderoso embeleso!... No es osada Elodia a proferir una palabra, por no cesar de oírle.

—«Virgen pura y sin mancha, prosigue él, he querido ver de nuevo a Vm., para justificarme. Júrolo sobre las yertas cenizas de Herstatt, ante esta cruz reverenciada y en presencia de los cielos, nunca se manchó con delito alguno el Solitario del Monte Salvage».

Dice, y con la mano puesta sobre la Sagrada señal de la redención, parece que desafía a todas las potestades divinas y terrenas a que no desmientan sus solemnes palabras.

— 142 —

á la vista de las ninfas de la Grecia. La serena planta del vencedor de Ecberto, afectuosa expresión de sus miradas, y paz de su rostro, han echado al punto del pecho de Elodia los siniestros recuerdos y espantosas reflexiones. Al solo aspecto suyo se ha borrado toda impresión funesta; y el hechicero del monte ha recobrado su predominio sobre Elodia.

Le parece á ésta que ha visto caer de sus ojos una lágrima religiosa sobre la tumba de Herstatt. Su presencia en el sotillo fúnebre y aquel último homenaje rendido á la memoria de su padre, han llenado de una oculta alegría y cordial gratitud el alma de la huérfana, con lo que se halla justificado en su concepto el Solitario. Una resplandeciente luz ha iluminado de repente sus tenebrosos pensamientos; y le parece que un divino soplo ha disipado todas las nubes del horizonte. No es ya el tránsito de la vida para ella una marcha por el desierto; tampoco se ve ya sola en el orbe, y si de nuevo se arrodillara ante la tumba de Herstatt no dirigiria ya las mismas súplicas al cielo. «¡El un monstruo! un asesino ¡dice la huérfana! en lo íntimo de su pecho. Ah! si descendiese al mundo la virtud

— 139 —

monasterio un otero cubierto con la sombra de elevados árboles, cuyo espeso ramaje intercepta el paso á los rayos del día. Quedan sepultadas allí las yertas cenizas de Herstatt. No se ha levantado monumento fúnebre ninguno en él, no cubre su tumba lápida ninguna; ni recordará ninguna orgullosa inscripción sus virtudes. El padre adoptivo de Elodia ha prohibido todas estas pompas de la muerte y vanidades del polvo. Véase solo una sencilla cruz rústica sobre el césped de la sepultura.

No deja el venerable pastor de Underlach mas que rara vez á la tierna doncella, de la cual es único apoyo. Por medio de sus incessantes desvelos y piadosos discursos, trata de cicatrizar las úlceras de su alma. Anselmo ha conocido las últimas disposiciones de su amigo; y enviado á su sobrino Conrado, con aviso del fallecimiento de Herstatt á la condesa de Imberg. Todos los días espera la vuelta de Conrado y respuesta de la Condesa. La nueva protectora de Elodia vendrá quizás por si misma á buscar á la doncella al monasterio. La esperan con habitación ya dispuesta y el buen Anselmo lo ha previsto todo.